

担负为人民谋幸福、为人类谋进步的历史责任

——习近平总书记在中国共产党与世界政党领导人峰会上的主旨讲话解读

□新华社记者 潘洁 成欣 孙楠

“政党作为推动人类进步的重要力量，要锚定正确的前进方向，担负起为人民谋幸福、为人类谋进步的历史责任。”

建党百年之际，习近平总书记6日晚在北京以视频连线方式出席中国共产党与世界政党领导人峰会并发表主旨讲话。

这是中国共产党迄今主办的规格最高、规模最大的全球性政党峰会。

习近平总书记同来自160多个国家的500多个政党和政治组织的领导人、逾万名政党代表共聚“云端”，探讨“为人民谋幸福与政党的责任”，举世关注。

锚定前进方向

当前，百年未有之大变局与世纪罕见之大疫情交织叠加，国际形势和国际格局加速向纵深演变。

关键时刻、特殊关口，是敌视对立还是相互尊重？是封闭脱钩还是开放合作？是零和博弈还是互利共赢？习近平总书记站在人类前途命运的高度，明确指出政党的历史责任——

要担负起引领方向的责任，把握和塑造人类共同未来；

要担负起凝聚共识的责任，坚守和弘扬全人类共同价值；

要担负起促进发展的责任，让发展成果更多更公平地惠及各国民众；

要担负起加强合作的责任，携手应对全球性风险和挑战；

要担负起完善治理的责任，不断增强为人民谋幸福的能力。

分析人士认为，“引领方向”“凝聚共识”“促进发展”“加强合作”“完善治理”五个方面相互关联、相辅相成，构成一个有机整体。

北京大学国际关系学院教授潘维认为，习近平总书记的倡议，是构建人类命运共同体理念在政党合作方面的具体体现，对引领当前世界发展走向和推动人类进步事业具有重要意义。

共构建人类命运共同体的伟业，中国担当一以贯之。

三年多前，在中国共产党与世界政党高层对话会上，习近平总书记从“一个远

离恐惧、普遍安全的世界”“一个远离贫困、共同繁荣的世界”“一个远离封闭、开放包容的世界”“一个山清水秀、清洁美丽的世界”四个维度，深刻阐释人类命运共同体理念。

“如果说三年多前习近平总书记在高层对话会上描绘了一幅人类命运共同体美好图景的话，那么这次的峰会上，习近平总书记则为实现这幅图景擘画出路线图。”中国人民大学重阳金融研究院执行院长王文说。

拥抱世界，才能拥抱明天；携手共进，才能行稳致远。

“从‘本国优先’的角度看，世界是狭小拥挤的，时时都是‘激烈竞争’。从命运与共的角度看，世界是宽广博大的，处处都有合作机遇。”辩证的思维背后，是广大政党领袖开放的眼光、开阔的胸怀和中国共产党人同世界各国政党携手并进的满满诚意。

坚守为民初心 增进人类福祉

“我们要倾听人民心声”“让发展成果更多更公平地惠及各国民众”“不断增强为人民谋幸福的能力”……人民，是习近平总书记主旨讲话的高频词，也是此次峰会的核心要义。

为人民谋幸福，这是中国共产党始终坚守的初心——

“江山就是人民、人民就是江山，打江山、守江山，守的是人民的心。”几天前，习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的讲话掷地有声。

从土地革命时期“打土豪、分田地”到长征路上的“半条被子”，从抗日根据地的“八路军”“抗日军”到延安枣园里的“幸福渠”，从脱贫攻坚战场上拼搏奋斗到抗疫战场上生死忘死……中国共产党的百年历史，就是一部践行党的初心使命的历史，一部为了人民、造福人民的历史。

中国人民大学习近平新时代中国特色社会主义思想研究院副院长王义桅说，中国共产党始终代表最广大人民根本利益，没有任何自己特殊的利益，始终全心全意为人民服务，因此也必然能得到广大人民的衷心拥护。

为人民谋幸福，这是中国共产党同各政党凝聚共识的最大公约数——

“在人类追求幸福的道路上，一个国家、一个民族都不能少。”习近平总书记指出。

加强发展合作、共享发展成果，中国共产党人提出的共建“一带一路”倡议正是这样一个平台。从蓝图变为现实，短短8年时间，“一带一路”已成为当今世界范围最广、规模最大的国际合作平台，为世界各国带来巨大机遇和红利。世界银行研究报告显示，共建“一带一路”倡议将使相关国家760万人摆脱极端贫困、3200万人摆脱中度贫困。

“通过共建‘一带一路’和相关民生项目，中国为非洲建设提供了有力支持，极大促进了非洲经济增长和各经济体之间的融合。”南非非国大主席、总统拉马福萨在峰会上说。

峰会上，多国政党领导人在发言中表达了对中国共产党帮助其抗击疫情、恢复经济的由衷感谢。“和平与繁荣理应由全人类共同分享。”菲律宾民主人民力量党主席、总统杜特尔特说。

着眼更大贡献 展现大党担当

百年大党，风华正茂。面向未来，中国共产党将如何领导中国？中国共产党领导下的中国，对世界意味着什么？

“始终不渝做世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者”，习近平总书记指出——

中国共产党将团结带领中国人民深入推进中国式现代化，为人类对现代化道路的探索作出新贡献；

中国共产党将团结带领中国人民全面深化改革和扩大开放，为世界各国共同发展繁荣作出新贡献；

中国共产党将履行大国大党责任，为增进人类福祉作出新贡献；

中国共产党将积极推动完善全球治理，为人类社会携手应对共同挑战作出新贡献。

王文表示，这四点宣示，立足当下，着眼长远，将中国自身发展同世界各国共同发展繁荣紧密结合起来，与个别国家“本国优先”的做法形成鲜明对比。

这是中国道路的世界启迪——

历经千辛万苦、付出巨大代价，中国共产党带领中国人民探索出中国特色社会主义道路，创造了中国式现代化新道

路，创造了人类文明新形态。

中国共产党带领中国人民坚持和发

展中国特色社会主义，给世界上那些既希

望加快发展又希望保持自身独立性的国

家和民族提供了全新选择，为解决人类问

题贡献了中国智慧和中国方案。

斯里兰卡自由党主席、前总统西里塞

纳的话，代表了许多国家政党的心声——

中国共产党坚持以人民为中心的发

展思想，发挥卓越的领导力，在国家治

理和经济社会发展方面取得卓越成就，创

造了彪炳史册的人间奇迹。

“我们期待向中国共产党学习借鉴更

多治党理政经验。”

“我们将坚定不移沿着这条光明大道

走下去，既发展自身又造福世界。”习近平

总书记的话语铿锵有力，从人民大会堂传

向国内外各个分会场、集体会场，传到世

界各个角落。

这是中国方案的世界回响——

从脱贫减贫到推动抗疫国际合作，从

应对气候变化到保护生物多样性，面对当

前人类面临的共同挑战，中国方案吸引世

界各国政党的目光。

“中国在极短的时间内战胜了疫情！

面对危急情况，中国没有对那些受疫情影

响最严重的国家不管不顾，而是尽全力向

所有有需要的国家提供帮助。”俄罗斯统一

俄罗斯党主席、俄罗斯联邦安全会议副

主席梅德韦杰夫在峰会上说。

“我再次感谢中国政府和人民对阿根

廷抗击新冠肺炎疫情给予的合作与支持。

中方向阿根廷提供了大量医疗物资，

为阿根廷获得全球紧缺的抗疫关键物资提

供了便利。”阿根廷正义党主席、总统费

尔南德斯在峰会上说。

“道阻且长，行则将至；行而不辍，未来

可期。为人民谋幸福、为人类谋进步，前

方的路会有曲折，但也充满希望。”

“中国共产党愿继续同各国政党和政

织一道，站在历史正确的一边，站在人

类进步的一边，为推动构建人类命运共

同体、建设更加美好的世界作出新的更大贡

献！”

站在新的时空坐标，中国共产党正以

构建人类命运共同体的时代担当，携手世

界创造更加美好的未来！

（新华社北京7月6日电）

□新华社评论员

这是激荡人心的时代强音——“政党作为推动人类进步的重要力量，要锚定正确的前进方向，担负起为人民谋幸福、为人类谋进步的历史责任。”6日，中国共产党与世界政党领导人峰会“云端”召开，习近平总书记发表主旨讲话，与500多个政党和政治组织等领导人、逾万名政党代表、各界代表，共商结合合作与未来发展大计，彰显了一个百年大党“为世界谋大同”的责任与担当。

岁寒知松柏，烈火见真金。当今世界正经历百年未有之大变局，世界多极化、经济全球化处于深刻变化之中，各国相互联系、相互依存、相互影响更加密切。处在历史前进的十字路口，人类社会何去何从？作为推动人

类进步的重要力量，政党又应发挥怎样的作用？习近平总书记对此给出了铿锵有力的回答——站在历史正确的

一边，站在人类进步的一边，担负起引领方向的责任、凝聚共识的责任、促进发展的责任、加强合作的责任、完善治

理的责任。

时代需要大格局，大格局呼唤大胸怀。“站在人类进步的一边”，顺应了和平发展、合作共赢的时代潮流，折射出渴望富足安康、公平正义的人心所向。这意味着相互尊重而不是敌视对立，尊重各国人民选择自己发展道路和制度模式的权利，以宽广胸怀理解不同文明对价值

内涵的认识，坚守和弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值；意味着开放合作而不是封闭脱钩，凝聚起团结合作的强大力量共同应对疫情、恐怖袭击和气候变暖等全球性挑战，在追求幸福的道路上，一个国家、一个民族都不能少；意味着互利共赢而非零和博弈，摒弃“本国优先”的小算盘，走出“激烈竞争”的死胡同，在宽广博大的世界发现机遇，携手迈向命运与共的人间正道。

“站在人类进步的一边”，中国共产党是积极的倡导者，更是坚定的践行者。风雨百年，镌刻着共产党人拥抱世界、造福人类的坚实足迹；踏上新征程，“为人类谋进步”的决心历久弥坚。坚定不移沿着中国特色社会主义这条光明大道走下去，团结带领中国人民深入推进中国式现代化，为人类对现代化道路的探索作出新贡献；团结带领中国人民全面深化改革和扩大开放，为世界各国共同发展繁荣作出新贡献；履行大国大党责任，为增进人类福祉作出新贡献；积极推动完善全球治理，为人类社会携手应对共同挑战作出新贡献——习近平总书记提出的“四个新贡献”，立足中国、胸怀世界，以史为鉴、开创未来，是新时代中国共产党造福各国人民、促进人类发展进步的庄严宣示与历史担当。中国用实实在在的行动告诉世界：中国始终不渝做世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者，始终不渝站在历史正确的一边、人类进步的一边。

“适己而忘人者，人之所弃；克己而立人者，众之所戴。”中国共产党成立100周年之际，170多个国家的600多个政党和政治组织等发来1500多封贺电贺信，声声祝福，表达着友好的情谊，也寄托着携手合作、共谋发展的殷切期待。沧桑百年，见证了中国共产党为人类进步事业的不懈奋斗；新的征程上，新时代中国共产党将继续高举和平、发展、合作、共赢旗帜，不断推动构建人类命运共同体，推动历史车轮向着光明的目标不断进步！

（新华社北京7月7日电）

担当政党历史责任 携手共谋人民幸福

——多国人士高度评价习近平总书记在中国共产党与世界政党领导人峰会上的主旨讲话

新华社北京7月6日电 综合新华社

社驻外记者报道：中共中央总书记、国家主席习近平6日在北京以视频连线方式出席中国共产党与世界政党领导人峰会，并发表题为《加强政党合作 共谋人民幸福》的主旨讲话，强调政党作为推动人类进步的重要力量，要锚定正确的前进方向，担负起为人民谋幸福、为人类谋进步的历史责任。中国共产党愿同各政党一起努力，始终不渝做世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者。

多国人士认为，习近平总书记的讲话彰显中国共产党为人民谋幸福的初心、为人类谋进步的担当。中共领导中国取得历史性成就，成功经验值得借鉴。峰会的召开将汇聚携手共谋人民幸福、共建更加美好的世界作出新的更大贡献！”

泰国正大管理学院中国-东盟研究中心主任汤之敏认为，习近平总书记的讲话用平等、开放的视角看世界，体现了中共作为世界第一大执政党的大格局与大胸怀。他说，中共的实践增强了广大发展中国家实现自身发展的信心。

习近平总书记在讲话中指出，中国共产党愿同各政党交流互鉴现代化建设经验，共同丰富走向现代化的路径，更好为本国人民和世界各国人民谋幸福。乌克兰“祖国党”主席季莫申科对此高度赞同。她认为，各国应为实现可持续发展目标开展全球性对话，以寻求更好的发展路径。

阿根廷阿中研究中心主任帕特里西奥·朱斯托表示，习近平总书记的讲话强调政党为人民谋幸福、为人类谋进步的责任担当，持续反映出中共与各方继续携手维护多边主义、实现共同繁荣的愿望。

波黑巴尼耶卢卡大学教授韦斯娜·姆尔达利十分赞同习近平总书记有关现代化道路没有固定模式的论述。她说，中国找到了适合本国国情的发展道路，经验

非常有启发性。

柬埔寨柬中友谊协会主席塞穆尔·穆库帕说，在中共坚强领导下，中国走出一条符合本国国情的发展道路，取得举世瞩目伟大成就。此次峰会表明，中共愿意与其他国家政党分享经验。

巴布亚新几内亚潘古党官员、中央省省长罗伯特·阿加罗布说，自己在访华期间，切身感受到中共如何实践以人民为心中的发展思想。巴方希望与中方开展更多交流合作，借鉴发展经验。

巴西里约热内卢大学国际关系系主任毛里西奥·桑托罗表示，中国的发展历程为各政党提供了重要借鉴，对共同丰富发展中国家实现自身发展的信心。

罗马尼亚罗马尼亚工商会主席尼古拉·瓦西列斯库说，在中共领导下，中国在消除绝对贫困、科技创新、基础设施建设等方面取得举世瞩目成就，其治国理政理念与成功经验值得各国借鉴。

俄罗斯科学院远东研究所所长弗拉基米尔·彼得罗夫斯基表示，中共在峰会上与其他政党交流经验，展望未来，意义重大。

在马来西亚华人公会中央对华事务委员会副主席颜天禄看来，峰会的召开充分体现了中共心系人类发展和世界前途。在全球化时代，各方应携手努力，推动构建人类命运共同体，实现共同发展繁荣。

波黑巴尼耶卢卡大学教授韦斯娜·姆尔达利十分赞同习近平总书记有关现代化道路没有固定模式的论述。她说，中国找到了适合本国国情的发展道路，经验

福彩快讯

通辽市彩民喜获内蒙古首个“快乐8”千万元大奖

6月23日，福彩“快乐8”游戏第2021164期开奖，这是2.8亿元大派奖启动后的第8期开奖。当期内蒙古中得1注“选十中十”，出自通辽市霍林郭勒市西山沿山路鑫源小区东门15236182号福彩销售站。该奖产生于“快乐8”游戏2.8亿元大派奖活动中，彩民凭借一张10元5注的自选单式票获得“选十中十”常规奖金500万元，还同时中得500万元的翻番奖金，奖金合计1000万元。这是“快乐8”游戏在内蒙古上市以来，我区中出的首个“选十中十”大奖。

●不慎将武庆红购买的内蒙古弘元房地产开发有限责任公司开发的坐落于呼和浩特市金桥开发区昭乌达路景苑佳地小区13号楼4单元2层西户的购房收据（金额:47000元）丢失，声明作废。